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PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO E COTAGOES

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente legiveis e estar correctamente
identificadas. Quando se verificar um engano, deve ser riscado e corrigido &
frente.

Nos itens de resposta curta, em que seja solicitado um numero definido de
elementos de resposta, apenas serd atribuida cotagdo aos primeiros
elementos, de acordo com o nimero pedido. Caso o examinando apresente na
sua resposta um numero de elementos superior ao solicitado, e os elementos
excedentes sejam incorrectos, a resposta sera penalizada.

Nos itens relativos a sequéncias, s6 sera atribuida cotagdo se a sequéncia
estiver integralmente correcta.

Nos itens de correspondéncia ou associag&o, sera penalizada cada associagdo
incorrecta, de acordo com o critério especifico definido para cada um destes
itens.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F), ser8o anuladas as respostas que indiquem
todas as opgbes como verdadeiras ou como falsas. Nos restantes casos, cada
resposta errada sera penalizada com o valor da cotagdo de uma resposta
certa, ndo podendo a cotag&o final do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

Os itens de escolha multipla apenas admitem uma opgao correcta. No caso em
que o examinando apresente mais do que uma opgao, a resposta ao item tera
a cotacéo 0 (zero), ainda que contenha a alternativa correcta.

Os itens de escolha multipla serdo agrupados em conjuntos de 3 ou 4 itens.
Cada resposta incorrecta sera penalizada com 1/3 da cotagéo atribuida a uma
resposta correcta, ndo podendo a cotagao final de cada grupo de questdes ser
inferior a 0 (zero) pontos.

As respostas que contenham elementos que se contradigam seréo penalizadas,
sendo anuladas as cotagdes parciais dos elementos contraditorios.
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Nota: nos itens de resposta curta, assinalados com (*), sempre que a resposta contenha um nuimero de elementos
superior ao solicitado, e os elementos excedentes sejam incorrectos, a penalizagio a aplicar tera valor igual a
cotagéo atribuida a cada elemento de resposta, ndo podendo a cotagéo final do item ser inferior a zero (0) pontos.

QUESTOES

CRITERIOS DE CLASSIFICAGCAO

COTAGAO

TOTAL

1.1.

1.2,

A resposta deve conter os seguintes elementos:

» de acordo com o conceito biolégico, uma espécie é cons-
tituida por um conjunto de individuos que tém a capacidade
de se cruzarem entre si, originando descendentes férteis /
que estdo isolados reprodutivamente dos individuos de
outras espécies;

+ a analise do quadro permite constatar que:

— 0s individuos das populagdes A e B cruzam-se entre si,
originando descendentes férteis; 0 mesmo se passa entre
os individuos das populagdes C e D;

— entre as popula¢des A e B e as populagdes C e D existe
isolamento reprodutor;

+ deste modo, pode concluir-se que as populagbes A e B
constituem uma espécie diferente daquela a que pertencem
as populagdes C e D.

C, A E B;D.

A resposta deve estabelecer as seguintes relages:

+ acriagdo de corredores ecologicos entre as diferentes areas
protegidas permite o fluxo de genes entre as diferentes
populagbes da mesma espécie;

+ 0 fluxo de genes entre populagdes contribui para 0 aumento
da diversidade genética;

+ a diversidade genética confere as espécies em vias de
extingdo uma maior capacidade de adaptagdo face a um
ambiente em mudanga.

c-V
G-V

A-F B-F D-F

E-V F-F H-V

Nota: deve ser descontado 1 (um) ponto por cada resposta errada, ndo podendo
a cotagao final do item ser inferior a O (zero) pontos.

8x1

8 pontos

6 pontos

8 pontos

8 pontos

30 pontos
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QUESTOES CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO COTAGAO TOTAL
TRANSPORTE ..o e 30 pontos
11
1.1.(*) (A) — Cnidarios
(B) — Nemateimintes
(C) — Poriferos 3x2 6 pontos
1.21. Opgédo A 6 pontos
1.2.2. Opgéo D 6 pontos
1.2.3. Opgao D 6 pontos
Nota: nos itens 1.2.1. a 1.2.3., devem ser descontados 2 (dois) pontos por
cada resposta errada, ndo podendo a cotagéo final deste grupo de itens
ser inferior a 0 (zero) pontos.
1.3.(%) A resposta deve conter trés dos seguintes elementos:
* independéncia dos movimentos do tubo digestivo, relativa-
mente aos movimentos da parede do corpo;
* transporte de nutrientes / gases respiratérios / excregdes no
fluido que preenche o celoma;
+ existéncia de um espago onde se desenvolvem e funcionam
sistemas de 6rgaos;
* existéncia de um esqueleto hidrostatico. 3x2 6 pontos
30 pontos
I
1.1.(%) a) Familia 2
b) Chromatium 2 4 pontos
1.21. Opgéo B 6 pontos
1.2.2. Opgéo C 6 pontos
1.2.3. Opcéo A 6 pontos
Nota: nos itens 1.2.1. a 1.2.3., devem ser descontados 2 (dois) pontos por
cada resposta errada, ndo podendo a cotagao final deste grupo de itens
ser inferior a 0 (zero) pontos.
21.(%) 1 — esporangio
3 - protalo / gametdéfito
4 — arquegonio / gametangio feminino
7 — espordfito jovem / esporofito 4 x1 4 pontos
26 pontos
A TRANSPORTAR ..o 86 pontos
V.S.F.F.
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QUESTOES CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO COTAGAO | TOTAL
TRANSPORTE ... e 86 pontos
11
2.2.() a) 1,6,7 3x1
b) Devem ser referidas trés das seguintes entidades:
2,3,4,5,8 3x1 6 pontos
2.3. A resposta deve conter os seguintes elementos:
a) a existéncia de gametangios pluricelulares permite a protec-
¢ao dos gametas / do zigoto / do embrido da desidratacéo; 4
b) os tecidos condutores possibilitam a condugdo de
substancias entre a raiz e a parte aérea da planta / suportam
a planta em meio terrestre. 4 8 pontos
14 pontos
| AY
1.1.(%) A — Tecido muscular B — Sangue
C - Tecido conjuntivo D - Linfa 4x%x2 8 pontos
1.21. Opcao B 6 pontos
1.2.2. Opgéo A 6 pontos
1.2.3. Opcéo B 6 pontos
Nota: nos itens 1.2.1. a 1.2.3., devem ser descontados 2 (dois) pontos por
cada resposta errada, ndo podendo a cotagéo final deste grupo de itens
ser inferior a O (zero) pontos.
2.() a) Tecido muscular esquelético 2
b) Tecido muscular liso 2 4 pontos
3.1. D; B, E; C; A. 6 pontos
3.2 A resposta deve estabelecer as seguintes relagdes:
* nos animais onde a ansa de Henle &€ mais comprida, a
reabsorgcao de agua é maior; 4
» quanto maior for a reabsorgdo de agua, maior sera a
concentragdo da urina produzida. 4 8 pontos
3.3. a) il byl 2+2 4 pontos
Nota: deve ser descontado 1 (um) ponto por cada resposta errada, ndo podendo
a cotagéo final do item ser inferior a 0 (zero) pontos. A correspondéncia de
mais do que um nimero a uma afirmag3o, seréo atribuidos 0 (zero) pontos.
48 pontos
A TRANSPORTAR ...t 148 pontos




QUESTOES CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO COTAGAO | TOTAL
TRANSPORTE ..o e, 148 pontos
(Iv)
4.1.(%) Dissolvido no plasma e combinado com a hemoglobina. 2+2 4 pontos
4.2, A resposta deve estabelecer as seguintes relagdes:
* o sistema circulatorio dos peixes é simples, o que implica que
0 sangue que sai das guelras seja conduzido para todo o
corpo a uma baixa pressao; 4
* a baixa pressdo sanguinea reduz o fornecimento de oxigénio
as células, limitando a taxa metabdlica destes animais. 4 8 pontos
12 pontos
A\
1.11. Opgéo C 6 pontos
1.1.2. Opcédo D 6 pontos
1.1.3 Opcéo A 6 pontos
Nota: nos itens 1.1.1. a 1.1.3., devem ser descontados 2 (dois) pontos por
cada resposta errada, ndo podendo a cotagio final deste grupo de itens
ser inferior a 0 (zero) pontos.
2, A-I B~ c-1 D-1 4x%x2 8 pontos
Nota: deve ser descontado 1 (um) ponto por cada resposta errada, nao podendo
a cotagdo final do item ser inferior a 0 (zero) pontos. A correspondéncia de
mais do que um nimero a uma afirmagao, serdo atribuidos 0 (zero) pontos.
3.1. A-F B-V C-F D-V
E-V F-F G-V H-V 8 x1 8 pontos
Nota: deve ser descontado 1 (um) ponto por cada resposta errada, nio
podendo a cotagdo final do item ser inferior a 0 (zero) pontos.
3.2, A resposta deve estabelecer as seguintes relagdes:
* quando as plantas tém pouco oxigénio disponivel ao nivel
das raizes, diminui a quantidade de energia disponivel para o
transporte activo de ides, do solo para o interior das mesmas; 3
* uma menor acumulagdo de ides / uma diminuigao do poten-
cial de soluto na raiz traduz-se na dificuldade em manter a
pressao radicular. 3 6 pontos
40 pontos
TOTAL e 200 pontos
V.S.F.F.
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